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Crâsnicul Zevedeiu Cădelniţă 
i 

în sinodul archidiecesan din strada Măcelarilor. 
A m plinit deja 40 de ani ca crâsnic al sfintei bisereci 

dreptcredincióse din satul nostru. Prin suflatul meu în că
delniţă s'a produs mai mult fum de tămâie, decât merită 
sfinţii părinţi sinodali, dela naşterea nóuei constituţiuni bi
sericeşti gr. or. pană adi. Cunosc pe toţi sfinţii şi pe tòte 

sfânţoicele biserecei nòstre, după rang şi caracter, în persóna, 
ba cu fie-care din cei 40.000 Mucenici sum per tu. 

Acum, în al doilea deceniu, servesc ca crâsnic consti
tuţional, şi tămâia, fără cea mai mică deosebire, mirosă tot 
ca mai nainte. 

Telegraful Român afirmă, fireşte, mereu, că constituţiunea 
e un lucru sublim, si că tòte mera; în biserică minune de 
bine, dér pentru mine afirmările, codiţele, în cari se pre-
senteză, şi schimbările în redacţiune, sunt prea puţină ga
ranţie de progres. Vèd apoi, că popa nostru, şi de când 
trăim în constituţiune, când are o pitula, i sete de dóué piţule. 

Altcum puţin se lumineză omul din rapórtele Tele
grafului Român, despre ceea ce se întîmplă în sinod. Acele 
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/ rapórte apar într'un stil atât de tescuit, încât crierii uscaţi 
ai cetitoriului nu află neci o umezală. 

Ce me priveşte special pe mine, eu'mi stampar setea 
mea după noutăţi prin popa nostru. Popa dela noi însă, 
acum de 3 ani n'a primit o lâscaie din adiutul împărătesc, 
şi d'aceea nu s'a pus în plăcuta posiţie, d'a primi, în loc 

; de adiut, îndreptăţirea de abonent al Telegrafului Român. 
Popa nostru, ca se se susţină în curentul noutăţilor de di, 
ceteşte încă Telegraful Român d'acum 3 ani. 

D e aceea, acei creştini de rasa ortodoxă, cărora, pentru 
vieta de tote dilele, le jace biserica la inimă, se nu'şi 
radime speranţele lor pe ceea ce raportezâ Telegr. Român 
despre sinóde. Ca cineva se'şi câştige adeverata convingere 
despre chipul şi faţa necapacităţii nòstre constituţionale, 
mergă în sinod, şi dèca, din trei şedinţe, nu se va convinge, 
că, în sala cea mare a Andreianului din strada Măcelarilor, 
se pregăteşte Sodoma şi Gomora, eu me las se me arunce 
în lacul Vifterzdei. Ba mai mult, eu cred că fiecare individ 
stropit cu apă din busuioc răsăritean, din ale cărui sudori 
bogoslove se nutresc 60 de cârpaci constituţionali în fiecare 
an, din dumineca Tornii începend, 14—20 de dile, e datoriu 
a urma sfintei evanghelii, care se ceteşte în diua deschiderei 
sinodului, şi a'şi băga degetul seu în rana, ce următorii lui 
Şaguna, în restimp de 10 ani, au împuns în cestele statu
tului organic. 

Şaguna a fost mare — die biografiştii lui — şi au tòta 
dreptatea. Acei biografişti au uitat însă a spune lumei un 
fapt, care lasă pe Şaguna se apară atât de mare. Şaguna-i 
mare, pentru-că, până era în vièta, numai nule a suferit 
lângă sine. D e următorii lui nu s'a îngrijit. El a murit 
ş'au rămas nulele. 
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Şaguna va fi avut şi alte defecte ; ba asta se afirmă din 
unele părţi cu multă positivitate. Da, conced şi asta, dér 
asigur pe toţi cei ce se închină cătră resărit, cât şi pC cei 
ce şi-au întors faţa cătră apus, că defectele lui Şaguna au j 
adus biserecei sale mai mult folos, decât tòte virtuţile ur- / 
mătorilor sei. 

Da, da ! Dela mórtea lui Şaguna s'au schimbat prin
cipiile fundamentali ale aritmeticei. Adi nulele au devenit 
la valóre, nulele domineză archidiecesa, şi se întregesc prin 
cea mai mare nulă, ce, dela diarea lui Arie, pană adi, s'a 
arétat pe firmamentul hierarchiei ortodoxe în chip de 
metropolit. 

Ca creştin plin de conştiinţă ortodoxă, şi cu rîvna mea 
înnăscută, d'a me interesa de interesele biserecei, m'am dus 
şi eu la sinod, ca se véd cu ochii, cum se plămădesc şi 
cum se coc sfìntele canone, ce adi se presenta creştinilor 
în profana formă de paragrafi. 

Plecând d'acasă, şi dèca aşi fi cu copii înzestrat, bucu
ros aşi fi urmat exemplul sfântului părinte sinodal Diamandi 
Manole dela Braşov. Diamandi Manole, acest Macmachon 
între sfinţi, şi exarch al oilor tunse, când plecă la sinod, 'şi 
adună copii în jurul seu, îi sărută, şi le dice: Dragii tatii, 
rogaţi-ve pentru mine, că eu plec la sinod, ca se fur lui 
Dumnedeu timpul ! 

Era des de dimineţă în Dumineca necredinciosului 
apostol Toma, când am ajuns la Sibiiu. Ceriul era aco
perit cu nori, şi versa lacrămi, dór chiar pentru-că fabri
canţii statutului organic au statorit începerea activităţii 
sinódelor pe diua celui mai necredincios sfânt al biserecei 
nòstre. Eu m'am postat sup porta seminariului andreian, şi 
aşteptam, ca se tragă clopotele la biserica catedrală, pentru 
care am fost contribuit şi eu, încă când trăia Şaguna, o piţulă. 

15* 
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Zadarnică fu tòta aşteptarea mea, ca se aud sunetul 
clopotelor biserecei catedrale. Şi norocol meu c'un teolog, 
că remâneam de biserică. Acesta mi-a spus, câ-n Sibiiu 
nime nu mai viseză de zidirea biserecei catedrale, pănă-ce 
technica nu ajunge Ia acea perfecţiune, ca se se facă din 
hârtie. Din causa acesta fondul biserecei catedrale s'a şi 
elocat în losuri turceşti, acţiuni d'ale Tribunei şi alte valori 
de Krach. Iar la biserica Grecilor nu se trag clopotele, 
pentru-că întâiu nu sunt, a dóua biserica n'are turn, şi chiar 
când s'ar şi zidi turnul proiectat de Boiu, atunci biserica 
ar trebui stricată, iar clopotele la porta Guşteriţii acăţate, 
pentru-că la românii din cetate înzedar le tragi clopotele, 
că tot nu merg la biserică. 

După desluşirile acestea, cu inima mâchnită după pitula, 
ce am contribuit la biserica catedrală, am trecut strada, şi 
am întrat în curtea biserecei Grecilor. Aici, dând dinaintea 
intrării în biserică d'o mulţime de ţichiri şi vase, în care 
se vedea, că odidinioră a fost lapte, era se me retrag, dér 
audind glasul: s C u înţelepciune dreptă se ascultăm sfânta 
evanghelie* . . . . am cădut preste nişte ulcioră în genunchi, 
ş a m început a me roga lui Dumnedeu, pentru-că aşa târdiu 
în vièta mea n'am ajuns la biserică. La finea evanghelii 
am întrat în biserică. 

Biserica Grecilor e mică, dér totuşi mult prea mare 
pentru publicul Măieriţelor, ce l'am aflat acolo. Nu înţeleg, 
pentru-ce au mai făcut încă dóue poliţe în biserică, pentru-
că, afară de metropolitul, câţiva popi şi teologi, se mai 
aflau în biserică numai vre-o trei şi jumétate deputaţi si
nodali, şi eu. 

La finea serviţiului dumnedeiesc s'a încercat metro
politul a chiema pe Duchul-Sfânt asupra deputaţilor sinodali. 
Era se die metropolitului, se'şi dea pace, şi se nu se mai 
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ostenésca ìnzèdar, pentru-că mii nu'mi venea a crede, că 

Duchul-Sfânt, pentru 3 x / 2 sfinţi părinţi, va face atâta drum 

din ceriu pănă-n biserica Grecilor, dér aducèndu'mi aminte, 

că Telegraful Român a fost publicat, pentru acea di, po-

gorîrea Duchului-Sfânt, cu tren separat, am tăcut. 

Nu ştiu ce înfluinţă a avut chiemarea Duchului-Sfânt 

asupra deputaţilor sinodali. D e mine nu s'a legat nimica, 

şi eu, cum s.m intrat aşa am eşit din biserica Grecilor, şi 

m'am dus cătră aşa botezata 3,sala cea mare* a seminariului 

andreian, unde se ţin şedinţele sinodale, şi se făuresc ca-

nónele archidiecesane. 

Un ^bine aţi venit* de-asupra uşei salei Andreianului, 

compus din frunde de stejariu, se părea, că me invită şi 

pe mine la intrare, deşi eu n'aveam cugete reservate, ca 

se me îngraş din fructele, la a căror desvoltare au servit 

frundele de stejariu, pentru-că eu nu's piţîgoiu. 

Ca şi când calcă cineva un loc sfânt, mi-am făcut şi eu 

cruce, ş'am întrat într'o sală, care gemea de lipsa de spaţiu. 

Prima căutare de ochi prin sală, vèdènd pe sfinţii 

părinţi sinodali, cum şed pre nişte bance, ca cele din şalele 

pertractărilor finale, m'a costat altă cruce. Sfinţilor părinţi 

le vedeai din faţă, că invidieză pe sfântul Alexie, care, în 

lipsa de alt scaon, a şedut — precum se scrie — fără 

reverendă, cămaşă etc., mult mai comod, pe vîrful unui 

muşunoiu de furnici. 

Eu, neavènd onórea d a me împărtăşi batăr d'un colţ 

al unei bănci, pe care se pocăiau sfinţii părinţi sinodali 

pentru pécatele încrederei forţate, care i-a trimis la sinod, 

mi-am întins spatele pe păreţii salei, şi, ca se câştig o basa 

mai solidă, mi-am crăcit piciórele. Şi când m'ar fi fotografat 

cineva în posiţia acésta, ma i fi potut vinde ca sfânt dela 

Gherla sau Lipova, pentru-că Cunţan, îndată ce m'a zărit, 
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a făcut cu mâna dréptà o mişcare prin aer, ca şi când ar 
fi trecut prelângă o cruce dintre hotară. 

în fruntea salei se mai observa o inscripţiune, tot din 
frundă de stejariu, care striga înzedar: sUniţi-ve în cuget, 
uniţi-ve-n simţiri*, pentru-că îngustimea salei îngrijeşte, eo 

,ipso, de cea mai perfectă unire a sfinţilor părinţi sinodali, 
şi mai lipsea singur sarea potrivită, ca sinodul se aibă tote 
calităţile unui butoiu de harince. 

în acesta sală, metropolitul Miron a deschis sinodul, 
cu o cuvântare plină de respecte asupra trecutului nostru 
bisericesc constituţional. 

Cuvântarea metropolitului a făcut asupra mea o me
morabilă impresiune. Deca eu aşi fi fost în momentele 
acelea metropolit, deloc m'aşi fi lăsat se'mi radă barba, ca 
se-i iéu posibilitatea d'a încărunţi. 

în o reprivire critică la trecutul sinodalităţii nostre 
statutare, a constatat metropolitul, că biserica nostra, mul-
ţămită ceriului, se bucură d'o constituţiune exemplară şi 
d un deficit extraordinariu, care ne garantézà o neturbată 
desvoltare internă, ş'un viitoriu plin de ^ Krach*. 

Ce e drept, exelenţia sa metropolitul a venit la con
vingerea, că acel deficit s'ar potea uşor delătura, dèca ne

am decide a urma uniţilor, şi am abdice de constituţiunea 
bisericescă. Atare decisiune ar fi acum însă cu greutăţi 
împreunată, pentru-că în biserica nostra s'a primit deja 
principiul incompatibilităţii ofiţiilor, şi deja s'au împărţit 
sarcinile împreunate cu mari lefi la individi necapaci, prin 
infirmităţi permanente, de aşi câştiga, pe alte căi, pânea 
de tòte dilele. 

După vederile exelenţiei sale ale metropolitului, con
stituţiunea nòstra sinodală, ne-a pus în plăcuta posiţiune, 
d'a potea face din însemnata avere a biserecei, ce sub 
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absolutismul lui Şaguna am păstrat, o întrebuinţare mult 
mai folositóre. Apoi deficitul biserecei nostre, nu e tocma 
atât de însemnat, ca acela al statului nostru, şi mulţămită 
strădaniilor exelenţiei sale, se ştie cel puţin cum s'a născut. 
Exelenţia sa a demustrat adecă, cu multă agerime de spirit, 
că atât mulţimea sfinţilor părinţi sinodali, cari au chiemarea 
d'a contribui la binele public al biserecii, prin tragerea de 
diete, dar mai mult aplecarea unor deputaţi, d'a fura lui \ 
Dumnedeu timpul prin cuventări lungi şi pline de vorbe j 
góle, vor duce biserica la limanul sapei de lemn. 

Exelenţiei sale metropolitului, îi lipsea elocuinţa lui 
Hiob, ca se potă numera tòte ranele, pe cari o constitu-

ţiune de preste un deceniu a aplicat biserecei nòstre. Unii 

ómeni însă, cari nu sunt dela naştere nebuni, ş'odinioră au 
fost cu minte înzestraţi, sau ómeni, în al căror cap n'a 
întrat încă totala întunecime a sórelui, afirmă cu multă 
positivitate, că întunecimea sórelui constituţional, de care 
exelenţia sa metropolitul viseză, s'a observat singur în 
strada Măcelarilor din Sibiiu. Dumnedeu — aşa se vede — 
a arétat acel semn în interesul totalei întunecimi a sórelui 
constituţional însuşi. Cu alte cuvinte, întunecimea sórelui 
constituţional n'a vedut încă pe sfinţii părinţi, şi d'aceea 
Dumnedeu i-a făcut acesta plăcere. 

Dèca cuvèntului de deschidere al exelenţiei sale me
tropolitului se potè da credémènt, constituţiunea nòstra bi-

sericésca, se află în archidiecesă într'o stare destul de mi-
serabilă. Dér credeţi-me pe mine : Dèca biserica piere mâne, 

nu piere din lipsa de fóme, dér din lipsa de iubire ! 

Eu nu'nţeleg pe metropolitul Miron, pentru-ce a făcut 
un respect preste tot trecutul nostru constituţional. Asta-i 
curiositatea nevestei lui Lot. Ca se se convingă cineva, că 
merge rèu, n'are lipsă d'un respect preste întreg trecutul 
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nostru constituţional. Ajunge acel timp, decând Miron s'a 

urcat pe scaonul metropolitan, pentru-că din acel timp se 

începe în biserica nòstra era vacilor slabe ale lui Faraon. 

Şi eu me mir d'un popor ca al nostru, care dispune de 

mai multe drepturi bisericeşti pe hârtie, decât piţule-n po-

zonariu, cum nu s'a săturat vèdènd, că-n tot anul se sino-
; daliseză-n strada Măcelarilor, de sar aşchii din Duchul-Sfânt 

în tòte unghiurile archidiecesei, şi-i tot un drac. Cu tòta 

sinodalitatea, noi tot avem mai mulţi proşti, cari dau, decât 

de cei-ce mănâncă şepte pâni. 

După cuvèntarea de deschidere, se începe de regulă 

verificarea deputaţilor, şi e una din cele mai esenţiale 

afaceri sinodale. Fiecare deputat se presenteză în sinod 

c'un credenţional, sau paşaport, pentru-că vama sinodului 

nu se potè trece, decât cu legitimarea despre convoirea 

maiorităţii alegètorilor unui cerc electoral. 

Pasapórtele sfinţilor părinţi, de regulă, sunt false. Acesta 
provine d'acolo, că în biserica nostra tòta suflarea are vot, 

ba adeseori suflă şi cei morţi. Nu tòta suflarea ortodoxă 
posede însă capacitatea liberei votizări. Eu mănânc pe fie
care sfânt părinte sinodal, cu credenţional cu tot, care'mi 
va documenta, că pe el încrederea conscie a alegètorilor 

cercului seu l'a trimis în sinod. Credenţionalul, de regulă, 
e o credinţă deşartă a deputaţilor sinodali în suveranitatea 
constituţională a poporului ortodox de ambele sexuri sta
tutari, adecă laic şi clerical. în faptă representă creden
ţionalul voinţa hierarchiei superióre. Sufragiul universal, 
garantat de statutul organic, sémèna cu libertatea electorală 
a Ungariei, ca dracul cu mumă-sa. Aşa numita ^turma cea 
cuvèntàtóre*, se mulge, şi-n strunga constituţională, tot de 
bacii cu şerpariu roşu preste buric ! 
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Dér ce se-i faci, libertatea constituţională, sau mai bine 

dis, constituţiunea, e o donaţiune cerésca. în desvoltarea 

sa, constituţiunea are asemenea sórte, ca şi rosa. Cine 

voieşte a se bucura de frumseţa şi de mirosul rosei, trebuie 

se-i lase timp, ca însuşi se se desvólte din mugurele-i verde, 

şi se-şi ridice fruntea în faţa sórelui. 

Rosa constituţiunei nòstre bisericeşti — durere — s'a 

scos cu forţa unghiilor din mugure, şi faţa lui Şaguna, care 

spendură într'o cadra imposantă pe paretele salei şedinţelor 

sinodali, mi se părea, că, sub desbaterile sinodali, se întuneca 

de durerea, că chiar el a deşteptat constituţiunea bisericescă 

din leagănul ei cel verde, şi i-a ştirbit viitoriul. 

Desbaterile verificatóre se desvoltă, ca limbricii, sunt 
lungi, ca cazaniile din Chiriacodromion, şi próste, ca o 
traistă góla. Adeseori se întinde cearta asupra unor sfinţi 
părinţi, cari o liturghie de prescuri nu's vrednici. 

Motivele certei verificatóre sunt varie, ca şi sistemele, 
după cari medicii curează colera. Mai mult se combat 
alegerile sfinţilor părinţi sinodali din causa, că la alegeri 
au votizat şi atari individi, carii demult au plecat cătră 
ceealaltă lume cu scânduri; că membrii laici au fost prin 
înfluinţa clerului aleşi; că alegătorii s'au capacitat prin 
vinars despre absoluta libertate a votisării, etc. şarlatanării 
canonice. 

Ce priveşte concursul celor morţi la alegerile depu
taţilor noştrii sinodali, înţeleg cearta, pentru-că deşi e po
sibil, ca un mort se se întorcă în acesta lume, singur pentru 
actul votisării, şi după-ce şi-a dat votul se se ducă de unde 
a venit, dér despre acea împrejurare nu suntem siguri, dèca 

adecă statutul nostru organic are şi în ceealaltă lume valóre 
de drept. Şapoi fiind mai mulţi morţi, decât vii, uşor se 

16 
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potè ìntèmpla, ca adi mâne, noi ceşti vii se fim maiorisaţi 
de cei-ce şi-au mâncat deja coliva. 

Asemenea aflu influinţa clerului la alegerile deputaţilor 
laici, tot aşa de nemorală, ca şi faptele lui Rozsa Sândor, 
Dăian, Spanga etc. 

Nu aşa stăm însă cu întrebuinţarea vinarsului la ale
gerile, deputaţilor sinodali. Vinarsul, la tòte misiunile pentru 

întorcerea păgânilor la creştinătate, s'a probat ca cel mai 
de frunte mijloc pentru civilisaţiune. Popa cel unit dela 
noi, spre pildă, c'o litră de vinars a mântuit dóue suflete 
dela rătăcirea ortodoxă, şi le-a câştigat pentru sfânta unire. 
Şi eu me prind, că dèca metropolitul Vancea va împărţi 
fondul seu de 30 mii ad propagandam fidem, în chip de 
spirt, prin archidiecesa nòstra, noi potem închide sinodul. 

Eu prin urmare n'am nimica contra întrebuinţării vi
narsului la alegeri. Ba din contră, după mine, acei deputaţi, 
cari, în lipsa de încredere, prin influinţa vinarsului sunt 
chiemaţi a decide în sinod despre binele biserecei nòstre 

constituţienale, şi-ar câştiga mari merite, dèca ar face şi 
spre civilisarea clerului nostru întrebuinţare de puterea 
vinarsului. 

O întocmire nenorocită e aceea, că după chiemarea 
Duchului-Sfânt asupra deputaţilor sinodali, deloc se încep 
verificările. Acestea ar trebui se urmeze la finea sinodului, 
pentru-că, la finea şedinţelor sinodali, se primesc cele mai 
absurde propuneri, şi se trece preste cele mai esenţiali 
afaceri bisericeşti cu votisare ^en bloc*. Lucru forte na
tural. La începutul şedinţelor sinodali, deputaţii sunt atâta 
de beţi de Spiritul-Sfânt, încât, când vorbesc, nu cugetă 
nimica. La finea şedinţelor, din contră, încep a se desbèta, 
şi atâta's de trezi, încât încep a vedea, că ori-cât şi-ar sparge 
capul cu resolvarea matură a afacerilor bisericeşti, e tot 
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un drac, pentru-că archidiecesa e pustia, în care sună glasul 

canónelor sinodali. 

Sub desbaterile verificatóre, atâtea prostii constituţio

nale am audit, câte, neci de societatea de cretendi spirituali 

a lui Joan Pusnicul din sălbătăciile muntelui Athos, nu s'a 

vorbit. Am venit însă la convingerea, câ-n sinodul nostru 

există dóué partide, care de mulţi ani 'şi spală rufele pentru 

binele biserecii. E partida piţîgoilor şi partida piţîganilor. 

Metropolitul nu se ţine de neci una din aceste partide, 

nu stă însă neci preste partide. El e ţapul, pe care vechii 

jidani'şi încărcau pécatele. 

Mai anii trecuţi — aşa mi se spunea — a existat ş'o 

partidă a Braşovenilor, care era se stea preste partide, 

aceea s'a arétat însă de a şeptea apă'n chisăliţă, şi s'a 

disolvat, înnainte d'a se blama cu desevîrşire. 

Semnificătoriu e, că laicii, sau misera plebs contribuens, 
cu tòte că are dreptul de dóué terţialităţi în sinod, nare 
neci o partidă. Laicii sinodali sunt glebae adscriptii jobagi 
ai clerului. Tote sudorile feţei lor în activitatea sinodală, 
sunt picături în iazul morii clericale. Aretaţi-mi un laic, 
care simte uşurinţă, sau a căpătat vr'un corn de prescură 
din sinodalitatea nòstra de aprópe unuşijumetate deceniu, 
şi eu atunci me arunc într'o coşniţă, nu ca sfântul Petru, 
din ferésta unei case de rînd, dér din vîrful turnului Saşilor 
din Mediaş ! 

Partidele sinodali, sau piţîgoii şi piţîganii, cu tòte că 

se au una cu alta, ca cânele cu pisica, apèrà pur şi simplu 

numai interesele biserecii. Ţi mai mare dragul, când sfinţii 

părinţi de diferite partide, insinuandu-se la cuvènt, încep 

cu: yMărit Sinod! Eu sum desbrăcat de ori-ce interes per

sonal* ş i . . . etc. Şi pănăcând deputaţii noştrii sinodali, cu 
16* 
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atâta abnegaţiune vor apéra interesele biserecii, în pelea 
góla, noi potem fi siguri d'un viitoriu în puris naturalibus. 

Eu nu's membru al comisiunei tipografiei archidiecesane. 
N'am mâncat neci odată în seminariul andreian, decum la 
masa metropolitului Miron, gratis. Neci n'am contribuit, 
câtu-i negru sub unghie, prin tragerea de diete, la mărimea 
datoriei flotante în biserica nostra. Nu sum neci atât de 
necapace, ca se pot spera la vreo sinecură bisericescă. 
N'am prin urmare neci o temere, că asupra mea se va 
aplica principiul despre incompatibilitatea ofiţiilor. Cu alte 
cuvinte eu nu's d'ai lui: Punedomnestrajăgureimele. Eu, 
vedere liberă avènd, m'am convins în sinod, că neci sub 
Ivacicovici, căruia nepotinţa i-a fost lunecat din cap în pi-
cióre, administraţiunea nostra bisericescă n'a şchiopătat, ca 
din timpul acela încoce, decând Serbii şi-au suplinit lipsa 
lor de cap bisericesc cu necapacitatea nostra metropolitană. 
Administraţiunea în biserica nostra e o permanenta călcare 
de lege, ş'o mancatone. în sferele hierarchiei nòstre su

perióre, toţi mancă, şi neci unul nu cutreeră. 

Starea acesta constituţională, tòta suflarea archidiece-

sană, pana la cel din urmă clopotariu, o cunoşte, dér ni
menea n'are curagiul, d'şi resfrânge mânecile, ş'a prinde 
boul de corn. 

Archidiecesa nostra s'a desadministrat, de câţiva ani 
încoce, atât de miserab, încât cele mai submise reptilii gr. 
or. încep a pleca din urechi de viitoriul sinodalităţii nòstre. 

Mai mult s'au amărît bărbaţii independenţi, pană la dispe-
raţiune, de cursul afacerilor nòstre constituţionali. Dér ce 
folos ! în he-care an audi, că mai mulţi deputaţi sinodali 
independenţi s'au ridicat în piciórele cele dinnapoi, ş'au 
plecat, c'o falcă-n ceriu şi cu alta la pământ, cătră Sibiiu 
la sinod. Tòta lumea aşteptă apoi, că acei deputaţi adu-
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nandu şi fălcile, pe metropolitul Miron cât şi pe consistoriu, 
îi vor ajunge sortea prorocului Jonas, în fólele chitului. Şi 
ce se vedi; apetitul acelor deputaţi inspirat de binele bi-
serecii 'şi toceşte ascuţitul de lintea biblică la masa me
tropolitană, şi sfinţii părinţi înbuibându'se, pană la pericolul 
d'a li se desnoda buricul, cugetă, că Dumnedeu, care nu 
hrăneşte paserile ceriului din fondul sidoxial, va îngriji şi 
de constituţiunea nostra bisericescă. 

Administraţiunea archidiecesei nostre, cum se înfăţişedă 
de aprópe i o ani încoce, sigur a existat şi înnaintea facerei 
lumei, pentru-că altcum deu eu nu ştiu, de unde ar fi luat 
Dumnedeu chaosul. D e aceea se fac consistoriului în de
cursul şedinţelor sinodali mari şi multe imputări. Metro
politul nu sufere însă neci o imputare asupra consistoriului, 
ci unflă tote pacatele consistoriului în spatele sale, desluşind 
pe sinod, că dela cap se'mpute peştele. 

D e regulă se fac atari imputări în forma de interpe-
laţiuni, de cari protocólele şedinţelor sinodali sunt pline, ca 
cănii de pureci. 

Cea mai nimerită din tòte interpelaţiunile a fost aceea 
a părintelui Găitan. Acest sfânt părinte, care deşi e un 
mare adoratoriu al prunelor, cu deosebire în acel stadiu al 
desvoltării, în care ştiinţa le dă numirea sşliboviţa, dér 
totodată e un sincer aperătoriu al intereselor bisericeşti, a 
făcut următorea interpelaţiune : înnalt presidiu! Dèca mâne 
se va prăpădi archidiecesa, ce cugetă înnaltul presidiu şi mă
ritul consistoriu a întreprinde poimâne pentru mântuirea ei* ? 

La acesta interpelaţiune, metropolitul, luând cuvèntul, 

a dis: Interpelaţiunea domnului Găitan, la loc fiind, se va 
responde la timpul seu, şi dèca mai târdiu nu va fi posibil, 
desigur în prima şedinţă sinodală, ce se va ţinea după a 
dóua venire I 
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Sfinţii părinţi sinodali, afară de interpelator, au luat 

responsul presidiului la plăcută cunoştinţă, iar eu era se 

me deslipesc de părete, se cer cuvènt şi se die : s înnalt 

presidiu! Fie-mi iertat, ca se me ruşinez în numele între

gului sinod* ! 

în decursul sinodalitâţii nòstre stature atâtea legi s'au 

făcut, de nu mai şti, de care se te ţii, şi d'aceea se calcă 

tòte. Una din cele mai însemnate legi, care chiar din mo

tivul însemnătăţii sale nu se mai observă, e legea despre 

incompatibilitatea funcţiunilor bisericeşti şi scolare. 

Urditoriul acestei legi salutare pentru toţi aceia, despre 

cari biserica nòstra cântă: ^Fericiţi cei flămândi, că aceia 

se vor sătura*, a fost părintele Boiu, a cărui conştiinţă, 

clericală, neci-când nu i-a conces, a înghiţi, pănăce alţii mancă. 

Necesitatea legii pentru incompatibilitatea ofiţiilor a 

motivat'o părintele Boiu cu provocare la marele poet ger

man Schiller, care dice: ^Dumnedeu susţine lumea prin 

fóme şi iubire, iar biserica numai prin iubire* ! 

După Schiller şi părintele Boiu, pentru existinţa bise
recei ajunge iubirea. Schiller va fi ştiut, ce dice, pentru-că 
el a fost poet, şi poeţii fac mult în amor. Apoi Schiller 
a fost poet german, şi poeţii germani, ca şi cei româneşti, 
ştiu şi ce va se dica fómea. Părintele Boiu însă, care tot
odată posede ş'o vînă poetică, prin proiectul seu de lege, 
pentru incompatibilitatea ofiţiilor, a dovedit, că la susţinerea 
biserecei contribuie şi fómea, nu numai iubirea. 

Aşader fómea şi amorul susţin biserica. Fómea este 
amorul stomachului, şi amorul e fómea inimei. Bialianţa 
acestor factori susţin biserica. 

Părintele Boiu potè avea dreptate, pentru-că cei ade-
yerat amorisaţi susţin, că nu simt fómea. 



183 

Mii cel puţin, în praxa mea crâsnicescă de 40 de ani, 
nu mi s'a întemplat acesta, şi eu susţin, că cei adeverat 
namândi n'au neci un simţ pentru amor. D e aceea mii 
nu'mi vine a crede, că cineva va susţinea din amor biserica 
pănăce lui de fóme-i corăie maţele. Eu nu cunosc neci un 
popă, şi me prind, că nici părintele Boiu, care într'atâta 
iubeşte biserica, ca se nu i se facă deloc fóme. Ba din 
contra cunosc destui popi, cari, namândi fiind, nu simt neci 
un bold de amor cătră biserică. Nu ştiu părintele Boiu, 
dér popa dela noi, spre pildă, n'ar merge odată cu capul 
la biserică, dèca n'ar şti, că pe drumul acesta se satură. 

Cuitesenţa argumentelor părintelui Boiu pentru prin

cipiul incompatibilităţii ofiţiilor s'ar potea esprima mai pe 

scurt aşa: Biserica e o veche instituţiune dumnedeiască, la 

a cărei susţinere se recer mai mulţi namândi, şi aceia, cari 

pană a namândit biserica, s'au săturat, se'şi mai sugă pe 

viitoriu, ca ursul, şi din unghii! 

După mine, principiul incompatibilităţii e anticanonic, 
şi eu me mir cum a putut afla primire în biserica nostra 
care ţine strict la canone. Principiul incompatibilităţii neci 
urmă n'are în biserica nostra. Ba din contră, în prima so
cietate creştinescă, în societatea apostolilor, cumularea ofi
ţiilor era chiar admisă. Aşa ştim, că Juda a funcţionat ca 
apostol şi şi ca ministru de finanţe în societatea apostolilor. 

Dér ce se dici: Tempora mutantur et dogmae în 
illis. Principiul de incompatibilitate al ofiţiilor a devenit 
adi o absolută necesitate pentru existinţa creştinismului. 
Adi unui funcţionariu bisericesc nu-i este iertat d'a avea 
mai mult, decât o pungă. Aşa spre exemplu, dèca curtea 

metropoliei nòstre, imitând pe cea din Blaj, s'ar provedea 

cu apa recerută, prin funcţiunea măgarilor, atunci acestor 
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venerabili cuadrupedi, nu le-ar fi conces, d'a ocupa şi posturi 
de referenti în consistoriu. 

Pagubă, că uniţii n'au venit încă la cunoştinţa binelui, 
ce incompatibilitatea ofiţiilor a produs în biserica nostra 
dreptcredinciosă, şi d'aceea nu se folosesc încă de ea. 
Când acei pseudonepoţi ai lui Loyola ar şti, că dascălul 
cel unit dela noi ocupă mai multe ofiţii, şi adecă, că e 
totodată pandur la sat, şi, după seceratul grâului, ocupă şi 
postul de îmblătitoriu pe la sate săseşti, n'ar concede odată 
cu capul cumularea de atâtea ofiţii în una şi aceeaşi per
sóna, ci ar reserva cel puţin postul de îmblătitoriu pentru 
canonici, pentru-că acest ofiţiu contribuie mult la agerimea 
puterilor mistuitóre ale stomachului, şi face întrebuinţarea 
de Seidlizpulver cu totul superfluă. 

Banul e ochiul dracului, şi d'aceea, după mine neci 
n'ar fi iertat, ca biserica se aibă bani. Dér ce-o se-i faci. 
în lumea nostra materială, chiar şi credinţa în Dumnedeu 
e supusă variaţiunei cursului banilor. Dèca, spre pildă, popa 
cel unit dela noi n'ar posede o porţiune canonică atât de 
fructiferă, şi n'ar mai căpeta şi dela Blaj, în fiecare an, un 
ajutoriu de 25—50 fl., eu sum convins, că din simpla iubire 
cătră câteva suflete, ţigăneşti cu buricul gol, n'ar porta barbă. 

Unde-i vorba de bani, acolo se împute brânza, fie 
acesta din cele mai sfinte dogme plămădită. > yFrate ca 
frate, dér brânza-i pe bani*, chiar şi în serviţii de cult. D e 
aceea în sinódele nòstre archidiecesane, cele mai mari certe, 

se nasc sub desbaterea bugetului. 

Mulţămită ceriului, lui Şaguna şi lui Gozdu, bani avem. 
Avem păn'acuma ş'un casariu, cu tăria de caracter a unui 
stejariu. Acest casariu atâta-i de punctuos în afacerile lui, 
încât, dèca metropolitul şi consistoriul nostru şi-ar îndrepta 
orológele după el, atunci mergerea regulată a constituţiunei 
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nòstre ar fi garantata, şi desbaterile sinodali în chestiuni 

finanţiari n'ar dura o di. 

Durere, că activitatea casarului epitropiei archidiecesane 
a luat forma comptabilităţii moderne, şi că nu se extinde 
şi asupra administrării fondurilor. Casariul epitropiei nòstre 

jocă adi, faţă de cei ce administrează fondurile, rolul celui 
ce dă nuiele, la cel ce face gardul. Şi fiind-că adese-ori 
se cer nuiele, după-ce gardul de mult e gata, uşor se potè 

întempla, ca bravul nostru casariu, care e înnaintat în etate, 

se mòra fără absolutoriu, iar următorii lui se scontreze casa. 

Mai obvin apoi şi caşuri de acelea, că unele fonduri 

se administrează atât de bine, de nime nu le mai dă de 

urmă. Aşa popa dela noi, care a cetit unui sas psaltirea 

înnapoi, ca se scotă pe dracul din el, a plătit o amendă 

de 50 fi. la consistoriu, dér în tòte rapórtele finanţiari, ce 

se fac sinódelor, n'a dat de urma celor 50 fl. şi pană adi 

el nu ştie, în care fond, fără fund, au întrat. 

Cel mai nou fond al biserecii nòstre e fondul Rudolfin, 
şi din tòte fondurile, neci unul n'a produs în sinóde atâta 
volbură, ca acesta. Cine a înfiinţat acest fond nou nu se 
ştie aşa de sigur, precum se ştie, cine l'a mâncat. Unii 
susţin, că metropolitul Miron ar fi înfiinţat fondul Rudolfin. 
Alţii pun vina pe preoţii cei săraci, cari în fie-care an se 
împărtăşesc din mila împerătescă. Se potè şi una şi alta, 
pentru-că adi toţi calicii se simt chiemaţi d'a face fonduri. 
Mie 'mi vine însă a crede, că numai combinând aceste dóue 
hipoteze, potè cineva afla pe adeveratul mecenate al fon
dului Rudolfin. Metropolitul Miron adecă, ţînend la prin
cipiul economic, care înveţă: ^Decă smulgi dela fiecare câne 
din archidiecesă câte un floc, 'ţi faci un cojoc*, a detras 
fie-cărui popă, ce s'a împărtăşit din mila împerătescă, o 
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cuotà óre-care, a băgat tote cuotele într'o pungă, iar pe 
pungă a scris: ,Fondul Rudolfin*. 

Ce s'a ales mai târdiu din acele cuote, nu se ştie, 
punga însă, după cum s'a dovedit prin rapórtele comisiunei 
finanţiare, mai există. 

Metropolitul Miron, interpelat fiind despre ubicaţiunea 

fondului, a respuns, ca Christos, în pilde. 

^în Târnova, respunse metropolitul Miron, trăia odi-
^nioră un jidan, pe care întru atâta-1 mustra conştiinţa, de 
^nu potea dormi tota nóptea. într'o nópte s'a sculat ji-
jdovul din pat, s'a dus la vecinu-so, a început a bate la 

>ferestă ş'a striga: Scóla vecine! Pentru-ce? respunse ve-
jcinu-so! Pentru-că nu'ţi pot plăti cele 300 fl., cu cari'ţi 
jdatoresc, şi din causa acesta nu pot dormi. D e aceea 
2 am venit se te scol, şi se'ţi comunic acesta întemplare, 

s pentru-cà e mult mai natural, ca se nu dormi tu, decât 
^eu se nu închid tòta nóptea ochii * ! 

Cu pilda acesta a desarmat metropolitul oposiţia si
nodală cu desevîrşire. Sfinţii părinţi şi-au perdut curagiul, 
numai apetitul nu, şi masa luculică, ce a urmat după res
pectiva şedinţă la metropolie, a scăpat biserica de perirea, 
care bântuia crerii, celor-ce totdéuna sunt gata a se îmbeta 
pentru binele constituţiunei sfintei şi apostolicei nostre bisereci. 

Tot acei sfinţi părinţi sinodali, cari, înnainte de şe
dinţă, ar fi înghiţit pe metropolitul cu pene cu tot, după 
şedinţă şi-au gâdilit, la masa metropolitului, ceriul gurei cu 
carne de porc sélbatic, în profundă tăcere, şi veninul, ce 
nu l'au potut arunca pe altariul constituţiunei sinodale, le-a 
făcut mari serviţii la rumegarea meritelor metropolitului, pe 

x cari acesta şi le-a câştigat pentru paserile ceriului, cari nu 
séména neci seceră, ci trag la di diete de 3 fl. din punga 
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ţărenului ortodox, şi jucând, prin sinóde, cancan dogmatic, 
fură lui Dumnedeu timpul. 

Eu nu's contrariu al înfiinţării de fonduri, dér nu pot 
aproba modalitatea, după care metropolitul Miron a înfi
inţat fondul Rudolfin din fârmiturile, ce cad de pe masa 
domnilor în gura preoţilor celor săraci. Nu, pentru-că ştiu 
ce a păţit ţîganul, când a încercat a'şi înveţa calul, ca se 
trăiescă fără mancare. Când calul ţiganului mai era înveţat 
a trăi fără mancare, tocma atunci l'a luat dracul. 

Dèca chiar voim se ne facem fonduri şi se ne scăpăm 

biserica şi pe preoţi de calamităţile finanţiare, atunci eu 

nu înţeleg, pentru ce sinodul nostru n'a primit vestita pro

punere a sfântului părinte Roşescu, privitóre la înfiinţarea 

de fonduri. 

Sfântul părinte sinodal Roşescu, prevedènd timpul, care 

nu mai e departe, când deputaţii sinodali nu vor mai avea 
de unde'şi trage dietele, şi temendu-se, că chiar Christos 
coborându-se pe păment, atâtea Jude se vor afla gata de 
a'l vinde, încât nu va mai avea neci un preţ, sau potè 

numai în pieţa Blajului, a făcut o invenţiune finanţiară, 
despre care, fără vătămarea acelora, cari au inventat pămada 
pentru creşterea părului, se potè afirma, că e cea mai în
semnată în tòta istoria finanţiară, dela cele 3 pungi ale 
sfântului Nicolae, pană la tîrgul Chirpèrului din estan, când 
popa dela noi şi-a pus reverenda, pentru o litră de vinars, 
zălog. Părintele Roşescu, cu multă agerime spirituală a 
aflat adecă, că fie-care creştin ortodox din archidiecesă 
posede un suflet, a cărui mântuire merită un cruceriu, dèca 
acesta se pune pe altariul sinodalităţii. D e aceea a propus, 
ca acesta avere sufletescă a creştinilor ortodoxi se se supuie 
unei dări, şi adecă fie-care individ se contribuie, în fie-care 
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an, un crucerai în favorul constituţiunei nòstre bisericeşti 
atacate de angina deficitului. 

Propunerea sa şi-a motivat'o părintele Roşescu estmod: 
^Decâ strămoşii noştrii nu s a u îngrijit, ca noi, 2—3 

săptămâni la an, cât dură ameţala nostra sinodală, se avem 
ce mânca, şi se mai ducem şi ceva acasă la şoldani, noi 
se nu-fim aşa de nepăsători, şi se ne îngrijim de următorii 
noştrii. Ce uşor ar fi fost, spre pildă, strămoşului Adam 
a ne asigura existinţa nostra parlamentară pentru toţi vecii, 
cu abundante diete, nu cu 3 fl. la di, dèca ar fi pus numai 

un cruceriu la Albina spre fructificare. Noi adi am fi mi-

lioneri înzeciţi. Sau cât de bine am sta noi adi material-
minte, dèca primul ministru de finanţe al regimului creştinesc, 
apostolul Juda, n'ar fi comis în prima lui operaţiune finan-
ţiară măgăria, d'a vinde pe Christos numai cu 30 de arginţi 
Jidanii d'atunci, dau pentru Christos şi 300000 de arginţi. 
Şi ce cugetaţi, cât ar fi crescut acei 300000 de arginţi sub 
administraţiunea lui Bilţ în i 8 y 2 de secoli? Suma acesta 
nu o ai potea scrie cu cifrele din tote aritmeticile, câte 
s'au tipărit în tipografia archidiecesană ! 

Tòte acestea au fost însă şi au trecut, iar pentru-ce 
a fost, jidovul nu dă nimica, şi eu cred că neci măritul 
sinod. D e aceea nu ne remane alta, decât se urmăm 
scriptura, care dice: Ajută-te pe tine însuşi*! Deci ve rog 
domnilor, primiţi propunerea mea 4 1 . 

Nu se potè nega, părintele Roşescu a nimerit, cu pro
punerea sa, cuiul în cap, durere numai, că acel cuiu, ca 
totdéuna, întră în carnea laicilor. Cu tòte estea sinodul a 
trecut preste propunerea lui Roşescu la disordinea dilei. 

Eu nu'mi mai aduc bine aminte, din cari motive sinodul 
n'a primit propunerea părintelui Roşescu. Neci nu me aflu 
chiemat a combate însuşi convingerea acelui sfânt părinte, 
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după care fiecare creştin or todox posede câte un suflet, 

cu tò te că mi-ar fi uşor a-i dovedi contrariul cu exemple 

clericali. Asigur însă pe părintele Roşescu, că un numér 

însemnat al creştinilor ortodoxi, afară de suflet n'au altă 

posesiune, şi şi pe posesiunea acesta, în urma lipsei de con

ştiinţă, la mai mulţi preoţi, s'a intabulat, la primul loc, dracul. 

Altcum îngrijirile părintelui Roşescu pentru viitoriul 

constituţiunei nòstre, a tacate de vermele datoriei flotante, 

nu sunt nemotivate, şi pot produce în bărbile sfinţilor părinţi 

sinodali, cari adi mâne nu vor mai avea de unde-şi t rage 

dietele, o încărunţire nedetimpurie. Nu e însă consult a 

ne lua refugiul la sufletele creştinilor noştrii, la unica po

sesiune, pe care ministrul finanţelor nòstre, n'a pus încă 

contribuţiuni, spre a vindeca calamităţile finanţiari. Mai sunt 

şi alte mijlóce de scăpare. Aşa, spre pildă, s'ar po tea 

plăti dietele deputaţilor noştrii sinodali cu protocóle d'ale 

şedinţelor sinodali, după cari neci cucul nu întrebă, ci jac 

cu miile, şi le mănâncă şorecii în magazinul tipografiei ar-

chidiecesane. Ar trebui numai ca sinodul se voteze acelor 

protocóle un curs forsat, ca la bancnotele de stat, cari 

încă nu's altceva, decât hârtie tipâtită, şi sfinţii părinţi s'ar 

pune în plăcuta posiţie, d'a şti preţui valórea surogatului, ce 

în decurs de aprópe unuşijumetate deceniu s'a vorbit în sinóde. 

Sau s'ar putea întregi activitatea sinodului archidiecesan cu 

activitatea metropolitului nostru, şi sfinţii părinţi sinodali, în 

loc se'şi tocescă pantalonii şi reverendele de băncile din 

sala cea mare a seminariului andreian, s'ar potea întrebuinţa 

la facerea de şanţuri şi mutarea de dealuri în grădina me

tropolitană din Josefştat, iar diurnele, pe cari metropolitul 

le plăteşte Măierenilor, le-ar potea trage sfinţii părinţi, etc. 

Nu-i vorbă, constituţiunea e scumpă. Acesta o simţim 

noi toţi, cari trăim şi-n stat şi-n biserică constituţională. 
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Cu câte parale ne-a costat pe noi constituţiuriea până adi, 
ne-am potea ţinea pe toţi popii din archidiecesă în semi
narmi andreian. 

Dér deşi constituţiunea nostra sinodală ne-a costat 

atâtea parale, deficitul, de care ne bucurăm adi în biserică, 

neci cum nu se potè mésura cu avantagiul, ce ne-a resultat, 

din sinodalitate. Spre dovadă me provoc numai la legea 

despre înbunătăţirea sorţii preoţilor. 

Precând înnainte de sinodalitatea nostra constituţională, 

neci un popă nu ştie ce venite are, adi mulţămită ceriului 

e sigur, că dèca e într'o parochie de prima clasă, capetă 

800 fi ; dèca e în una d a dóua clasă, capetă 600 fi, şi 

dèca are o parochie de a tria clasă, are şi venite de 400 fl. 

Popa dela noi, spre pildă, pe care legea sinodală 
despre înbunătăţirea sorţii preoţilor, l'a ranjat în a tria 
clasă, de bucurie, că are se capete 400 fl. la an, era se'şi 
saie din pele. Acum popa dela noi, de 13 ani, aşteptă 
după cele 400 fl., dér cum, cum nu, păn'acum nu le-a primit. 
Iar plângendu-se acumu-i anul la consistoriu, că ce-i causa, 
de legile aduse de sfântul sinod, nu se execută, pentru-că 
el n'a primit încă cele 400 fl. asigurate prin legea înbună-
tăţirei sorţii preoţilor, a primit răspunsul, că ceea ce-i lip
seşte din venitele parochiei pană la suma de 400 fl., se 
împrumute sau dela Albina, sau dela jidanul din sat, iar 
în caşul, când nu i s'ar da atâta credit, se'şi facă din fuiorul 
c e l capetă la boboteză o sforă, şi se'şi acheţe gura-n pod. 

Teoria acésta usitată de măritul nostru consistoriu la 
executarea legii pentru înbunătăţirea sorţii preoţilor, stă în 
strînsă legătură cu altă lege sinodală, adecă cu legea despre 
reducerea parochiilor. Şi când acea teorie s'ar executa 
consecuent, şi amésurat sfatului dat popii dela noi, din 
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partea măritului consistoriu, cel puţin jumètate din preoţimea 

archidiecesană ar spèndura la fum. 

în sensul Iegei pentru înbunătăţirea sorţii preoţilor, mai 

există şi a patra clasă de parochii, aşa numitele filiale. 

Acestea se constituie din cele 7 vaci slabe ale lui Faraon, 

şi au acel avantagiu înbucurătoriu, că preoţii, cari le ad

ministrează, pot muri în mai multe locuri de fóme. 

Scóla a rémas la noi, şi decând trăim în constituţiune, 

tot fata biserecei, şi nefiind mama în stare a-i da o zestre 

cuvenită, ne-a îmbătrânit fata nemăritată. 

Sinodul nostru archidiecesan, ce e drept, în tot anul 

a fabricat la legi, cari prescriu, ca fata se se înzestreze 

batăr c'o toaletă modernă, dér consistoriul, în esecutarea 

acelor legi, a cugetat a face destul, dèca va sulumeni fata 

niţăl, şi în modul acesta va scote peţitorilor ochii. 

Ba mai mult, sinodul a înfiinţat în postul de referinţe 

scolariu o agentură, cu expressa chiemare, d'a căuta peţitori 

pentru fată. Agentura acesta ne-a costat pană acum preste 

douedeci de mii floreni, şi totuşi pănâcând, p'airea, unde-i 

fată mare la casă, tot măgariul sbeară la portă, fata nòstra 

însuşi sbeară după măgari. 

Nu'mi place necidecum, cum tractează sinodul jalbele 

învăţătorilor săraci, pentru înbunătăţirea sorţii lor. Atari 

jalbe se îndrumeză cu ghiutura la consistoriu spre resolvire, 

iar consistoriul le îndrumeză pe un drum, pe care pănă-i 

cucul nu se mai întâlnesc cu dascălii. 

în deosebi cugetam eu, că sinodul nostru va lua cel 

puţin asupra jalbei înveţătoriului din întuneceşti, cu totul 

altă decisiune. înveţătoriul din întuneceşti, în jalbe s'a 

pentru un ajutoriu, a adus, între altele, şi acel semnificătoriu 

motiv, că păstoriul de vite dela ei, e materialminte mai. 

bine situat decât el. 
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Stând lucrul aşa, că păstoriul de vite din comuna în-
tuneceşti, are mai bună simbrie, decât înveţătoriul, atunci 
sinodul nostru ar face forte consult, dèca, prelângă scólele 
populari, ar decreta înfiinţarea unui curs paralel pentru 
creşterea de viţăi. O lege sinodală, prin care, cu fie-care 
scóla populară, s'ar împreuna ş'un curs paralel pentru 
creşterea de viţăi, nu numai ar nimici invidia păstorilor din 
partea îveţătorilor, dér ne-ar aduce şi alt îndoit câştig. 

întâiu : învăţătorii noştrii, ca păstori de vite, vor ajunge 
o posiţie materială mult mai favoritóre. 

A dóua: Cu înfiinţarea d'un curs paralel prelângă 
scólele populare, pentru creşterea de viţăi, se crează tot
odată, şi pentru dobitoce, un viitoriu mult promiţătoriu. 
Din viţeii cei tineri se va naşte o exelentă generatiune de 
boi, cărora, la o revisiune a statutului organic, li se va 
potea garanta, cel puţin ca mireni, dreptul pasiv de alegere 
pentru sinóde. 

Apoi se nu cugete cineva, că boii nu sunt capaci de 
cultură. Boii, chiar şi în starea lor necultivată, au contri
buit şi contribuie mereu la luminarea comună. Cu atâta 
mai mult vor contribui, când li se va da o creştere naţio
nală, în caşul acesta, absolvând un bou cursul paralel, 
trebuie pus numai în păşunea unui protopopiat arondat, şi-n 
scurt timp se'ngraşă. După ce s'a îngrăşat, îl păleşti în 
cap, îl topeşti în seu, din séu faci luminări, luminările le 
pui într'un lămpaş, le aprindi, şi iată cea mai simplă mo
dalitate, după care boii devin un mijloc pentru luminarea 
comună. 

Destul, că pe mine, resolvarea jalbei înveţătoriului din 
Intuneceşti, m'a indignat cu desevîrşire, ş'am părăsit sinodul. 

D'aceea nu mai pot servi cu alte experinţe sinodali, 
dér 'mi permit o scurtă clasificare a deputaţilor sinodali. 
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După disa nu ştiu cărui deputat sinodal, noi ceşti din 
archidiecesă am ajuns, cu aplicarea constituţiunei nòstre 
bisericeşti, la starea păcătoşilor din Sodoma şi Gomora, 
Cu tòte acestea-mi permit o reprivire asupra deputaţilor 
noştrii sinodali. Reprivirea acesta o fac fără temere, că 
Dumnedeu, pentru curiositatea mea, me va preface, ca pe 
nevésta lui Lot, într'o stâncă de sare. Adi, mulţămită în-
tocmirei statelor moderne, producerea de sare e un monopol 
al statului, şi de aceea sper, că Dumnedeu, prin prefacerea 
mea într'o stâncă de sare, nu va voi se comită o trans
gresiune contra legilor pentru monopoluri. 

Ca şi autorii sfintei scripturi, cari obicinuiesc a exprima 
adevăruri mari în formă simbolică, 'mi permit şi eu a cua-
lifica maioritatea sfinţilor părinţi sinodali, după o parte ne 
expressibilă a trupului. Me tem însă de dóue lucruri. Intâiu, 
parabolele posed însuşirea, că omul nu le înţelege la mo
ment. A dóua mi s'ar potea imputa, că me folosssc d'un 
termin neparlamentariu. 

Cu tòte acestea eu susţin numirea parabolică a acestei 
părţi trupeşti de parlamentară, şi cu atâta în mai mare 
grad parlamentară, cu cât cei mai mulţi deputaţi ai sino
dului nostru execută mandatul alegătorilor lor singur prin 
acesta parte trupescă. 

Dintre deputaţii sinodali de categoria acesta, despre 
carii, cu drept cuvènt, se potè afirma, că neci-când n'au 
părăsit basa democratică, nu şi-a căscat încă neci-unul gura, 
afară de caşul, dèca în decursul desbaterilor sinodale, l'a 
ajuns somnul. 

O singură escepţiune a făcut un deputat din părţile 
Sas-Şebeşului. Era la ordinea dilei desbaterea asupra bu
getului casei, şi raportoriul comisiunei bugetare, în consi
derarea calamităţilor nòstre finanţiari, a propus doi floren 
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diete la di, pentru fie-care deputat. Atunci acel deputat, 
părăsind basa democratica, s'a ridicat în piciórele cele din 
apoi, şi, cu exemple vii, a dovedit, că raportorul comisiunei 
bugetare se află, cu propunerea sa de 2 fi. diete la di, în 
mare contrarietate cu interesele biserecii. ^Eu — motiva 
acel adorator al intereselor biserecii — dela începutul si-
nodalităţii nòstre, sum mereu deputat, şi ve asigur domnilor, 
că nemărginita încredere, ce posed la alegătorii mei, în 
fie-care an, m'a costat c'o păreche de pantaloni mai mult, 
deşi nu în totalitatea lor, dér în acea parte, cu care am 
esecutat misiunea mea de deputat. 

Din motivele acestea, pe care, domnii mei, le poteţi 
fiecare pipăi cu degetul, eu propun 3 fl. diete la di.* 

D e a dóua categorie a deputaţilor sinodali se ţîn aceia 
carii trăiesc în nestrămutata convingere, că vorbirile parla
mentari au asemenea natură, ca si varza fiartă, şi câştigă 
în gust, ca şi acesta, cu cât se încăldeşte mai de multe 
ori. Aceşti deputaţi vorbesc la fiecare object unul după 
altul. Vorbirea lor, ca se vorbescă, tot la al triilea cuvènt, 
aminteşte pe y domnul antevorbitoriu*. Ceealaltă parte a 
cuventării, conţine termini nearticulaţi, şi e cu totul fără 

ìnsémnètate. Atari deputaţi, cu tòta mania lor d'a vorbi, 

nu sunt ómeni de aceia, carii iubesc libertatea spirituală şi 
a vorbirei, mai mult, decât un prând copios în reşedinţa 
metropolitană. 

în a tria categorie rangiază deputaţii de triste experinţe, 
sau după terminologia zoologică ,caniş latrans sinodalis*. 
Aceştia încep cuvântările lor, de regulă, cu strămoşul Adam 
cel gol, şi nu ajung pană acolo, unde omenimea a început 
a porta izmene. 

Pană sunt încă tineri, atăror deputaţi, cei mai mari 
inimici ai lor, nu le pot imputa, că au vorbit vrodată la 
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object. Dèca trec însă de 60 de ani, atunci principiile lor 
sunt d'un numér bogat de ani sprijinite, şi deşi n'au ajuns 
încă etatea, în care cu greu se destinge un bărbat bătrân, 
d'o babă bătrână, totuşi, propunerile lor sinodali, manifestează 
cele mai eschizite băbării. 

Genul acesta de deputaţi este forte susceptibil, şi de 
aceea, adeseori, se încaieră în chestiuni personale. Dér şi-n 
chestiuni personale seceră puţin succes, deşi 'şi dau tòta 

silinţa d'a demustra, contra teoriei lui Darvin, că omul nu 
se trage dela maimuţă. 

Odată aud numai în sinod, că cineva vorbeşte lung, 
şi c'o vóce de Rattler. Me uit în drépta şi-n stânga, dér 
înzedar, nu véd nimica. Era un deputat format dela natură 
steriotip, aşa încât 'mi venea a crede, că natura, la formarea 
aceluia, a luat respect la îngustimea salei, în care se ţîn 
sinódele. întreb cine-i ? şi mi se spune, că-i din Reşinari, şi 
că alegătorii cercului ce'l representă în sinod, n'au idee, în 
cine şi-au pus încrederea lor. 

După mine ar fi în interesul publicului, cât şi al depu
taţilor sinodali, ca astfeliu de omeni în miniatură, când vorbesc 
în sinod, sau se se urce p'o bancă, sau se vie cu mumă-sa 
cu tot la şedinţe, ca se-i ţie în braţe pană vorbesc. 

Norocul meu, că pană vorbea acel deputat în nuce, 
la spatele lui sta un deputat înnalt, care deşi era numai la 
11 óre înnainte de prâd, totuşi casca din gură într'un mod 
ostentativ. Acest deputat dela spatele neobositului vorbitoriu 
căsca c'o admirabilă consecuenţă, aşa încât eu, la primul 
moment, credeam, că el vorbeşte, iar alţii erau de părerea, 
că el serveşte vorbitoriului nevédut de sufler. Dér nu era 
aşa, pentru-că deputatul cel înnalt tînea gura atât de lung 
căscată, şi sufla într'un tempo, de ori-cine, care a vedut 
babe descântând, s'a potut convinge, ca a cel deputat des 
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cântă bărbăteşte, ca publicul se nu deóche pe vorbitoriul 
nevédut, ce-i sta dinnainte. 

Dér ce se vedi, vorbitoriul nevèdut, cât de mic şi 
noduros, cu atâta convingere şi cu atari resultate a vorbit 
cum nu s'a întemplat decându-i sinodul. în urma vorbirei 

,sale s'a serbezit laptele din bucătăria siminariului, care se 
află sub sala şedinţelor sinodali, şi-n tota vecinătatea semi-
nariului andreian, pană jos pe Spinarea Cânelui, o jumătate 
de an, neci o găina n'a mai ouat. 

Mai există ş'o a patra categorie de deputaţi sinodali, 
aşa numiţii nihilişti. Aceştia, de regulă, pătimesc de scan-
dolomanie. în tote chestiunile sinodali aruncă bombe mazzinice 
cari, exploatând, varsă cele mai mari nebunii. Şi deca în 
sinodul nostru e ceva frumos, e aceea, că neci un deputat 
nu e aşa de prost, ca se nu afle pe altul şi mai prost 
care'l înţelege. 

Resultatul activităţii sinodale al acestor deputaţi se 
asemenă mult cu glasul celui-ce strigă în pustie, pentru-că 
pelea acelora, pe care i atacă, s'a rinocerosit întru atâta, 
încât ori-cât de ascuţită se fie săgeata, care se aruncă, 'şi 
frânge ascuţitul. Grajdiul lui Augias din strada Măcelarilor, 
neci un Hercule nul mai potè curaţi, pentru-că în grajdiul 
mitologic de odinioră lipséu boii, precând aici, mai întâiu 
ar trebui se scoţi boii afară, şi acésta e cu greu posibil. 

Acésta s'a védut mai eclatant în desbaterea sinodală 
despre ţînuta Telegrafului Român şi despre trânteala re
dactorului acestui diar din şeua opiniunei publice archi-
diecesane. 

Ce e drept, eu nu me pricep în politica înnaltă, şi de 
aceea puţin am înţeles din acea desbatere. Eu, ce se ţîne 
de politică, ţîn, că Telegraful Român, n'a avut neci-o ţinută, 
şi adi se ţîne cum potè, ca şchiopul care merge pe 2 bâţe. 
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Mai demult se afla la intrarea în seminarmi andreian, 
în odaia de sub portă din drépta, locuinţa unui călugăr. 
Acest Cerberus camilavcat avea chiemarea d'a îngriji, ca, 
în acel institut, se nu se strecure idei moderne. El era 
un mare tipicariu şi cunoscétoriu al vechiului testament. 
Ştie tòte satele din Palestina de rost, şi umbla pe drumurile 
acestei provincii dumnedeieşti tot aşa de sigur, ca şi o 
cămilă d'ale lui Jacob. 

Călugări de aceştia, şi din timpurile acelea, în cari 
păduchii trăiau bine, şi bărbierii muriau de fóme, mulţămitâ 
lui Cuza -Voda, nu se mai încurcă neci prin archidiecesa nòstra. 

Cu tòte acestea am védut şi doi călugări în sinod. 
Cum au întrat aceştia în făuria canónelor nòstre constitu

ţionale, cum nu, ştie Lucifer. Cel puţin popa dela noi mi-a 
spus, că-n tot testamentul nou şi vechiu, numele călugăr 
nu se află, şi dór neci în statutul nostru organic. 

Ce e drept, mii mi s'a spus, că şi aceşti doi călugări 
sunt, ca toţi călugării, forte evlavioşi, posed un apetit bine
cuvântat, şi se urcă, ca căpriorele, mâncând, pană la cele 
mai înnalte posiţii. 

încât m'am putut eu convinge despre valórea canonică 
a acestor doi călugări, pot mărturisi cu suflet curat, că nu 
mirosă a tămâie, şi mătănii na'm védut în manile lor, o 
împrejurare, care me face a crede, că Dumnedeu primeşte 
d'o vreme 'ncóce şi rugăciuni ne'nşirate în sfora, şi că-i e 
tot una, ori se înnalţă cătră ceriuri fum de tămâie, ori fum 
din o ţîgare monopolisată de britanica. D e aceea se şi 
observă la călugării moderni, mai curènd, degete îngălbi-
nite de herba necoceana, decât degete róse de frecătura 
mătăniilor. 

Aceşti doi călugări n'au tulburat neci odată apa-n 
sinódele nòstre, şi se dice, că'şi reservézà tòte puterile de 
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a tulbura apa, pana la înfiinţarea episcopiilor din Oradea-

'Mare şi Timişora. 

Asta-i tot, ce am aflat eu în sinodul archidiecesan din 

strada Măcelarilor. Nu-i mult, şi eu cred, că'ntrun cârtaboş 

dela Poplaca află omul mai mult material mistuibil, decât 

în sinodul nostru archidiecesan. 

; Din ceea ce am aflat, aşi potea face acum un lung 

şir de deducţiuni morale, dér fiind-că acestea ar culmina 

în cuintesenţă, că sfinţii noştrii părinţi sinodali, în activitatea 

lor parlamentară, n'au manifestat alt simţ decât acela al 

fómei şi al mistuirei, mai bine tac şi iarăşi tac. Tac de 

dóué-ori, pentru-că a tăcea de dóué-ori e mai bine, decât 

a vorbi odată. Ş'apoi cine-i în stare d'a băga moralitate 

în capul acelor ómeni, cari cred, că a mânca de trei ori e 

mai bine decât a flămândi odată? 

încât pentru viitoriu, strig cu prorocul Bileam: > Sfinţilor 

părinţi sinodali, dèca voiţi a face constituţiunei nòstre bise

riceşti un plăcut serviţiu, culcaţi-ve şi nu ve mai sculaţi* ! 

Iar voi archidiecesanilor ortodoxi, cântaţi: s Dormiţi în 

pace umbre* ! 
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Un articol de fond din cjiariul „Viitoriul". 

verte 
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(Va urma). 

Proprietar şi redactor respundâtor I. Popa. — Tipografia lui W. Krafft în Sibiiu. 


